
 

 

 

               Amtliche Bekanntmachungen 
 

 

 

Aus der Marktgemeinderatssitzung vom 18.11.2013 

 

 

TOP 1) 
Weiterentwicklung Breitbandversorgung im Gesamtgeme indegebiet Sulzberg 
 
1. Bürgermeister Hartmann wies einleitend darauf hin, dass es sehr wichtig ist, auch im ländli-
chen Raum die Breitbandversorgung der Betriebe und Bürger voranzutreiben. Aus diesem Grund 
beabsichtigt der Markt Sulzberg, das von der Bayerischen Staatsregierung aufgelegte Förderpro-
gramm zur Breitbandversorgung in Anspruch zu nehmen und begrüßte hierzu Herrn Werb vom 
Büro Corwese.  
 
In einer Beamer-Präsentation erläuterte Herr Werb die grundsätzlichen Informationen, wie das 
Breitband kabelgebunden oder über Funk zum Kunden kommt und den derzeitigen Ausbaustand 
mit Funk, Kabel Deutschland und der vorhandenen Netzstruktur mit Lichtwellenleiter. 
 
Als Fazit der Versorgungssituation sieht Herr Werb, dass eine flächendeckende Grundversorgung 
von 2 MBit/s im Gemeindegebiet durch mindestens einen Anbieter im Wesentlichen gegeben ist,  
die Versorgung mit schnellem Internet über Festnetz nur im Kernort vorhanden ist und mit dem 
neuen bayerischen Förderprogramm sich nunmehr neue Möglichkeiten der Erschließung erge-
ben. 
 
Für die Verbesserung der Breitbandversorgung in Sulzberg schlägt Herr Werb vor, die Technik 
FttC zu forcieren.  
 
Herr Werb schätzt die gemeindliche Beteiligung unter Berücksichtigung der Förderung des Frei-
staates Bayern auf ca. 250.000 € ein. Das Förderverfahren wird einen Zeitraum von mindestens 
sieben Monaten in Anspruch nehmen. 
 
Der Marktgemeinderat hat beschlossen, für die drei Kumulationsgebiete 
 

- Gewerbepark bis Ottacker, 
- Moosbach 
- Ried mit Unterthannen  

 
ein Förderverfahren auf den Weg zu bringen, um für diese drei Kumulationsgebiete eine deutliche 
Verbesserung des Breitbandanschlusses zu erreichen. Die Verwaltung wurde beauftragt, ge-
meinsam mit dem Büro Corwese die entsprechenden Schritte nach dem bayerischen Förderpro-
gramm durchzuführen. 
 
 
 
 

 



 
 
 
TOP 2) 
Vorstellung Allgäuer Moorallianz mit „Moorbahnhof B odelsberg“ 
 
Hierzu begrüßte 1. Bürgermeister Hartmann Frau Dettweiler von der Allgäuer Moorallianz. Bei der 
Moorallianz handelt es sich um ein Naturschutzprojekt zur Erhaltung der bestehenden Moore im 
Allgäu. Frau Dettweiler erläuterte die Handlungsschwerpunkte der Allgäuer Moorallianz und teilte 
mit, dass sich die Allgäuer Moorallianz in einem 50 Höfe-Programm auch um die Streuwiesenbe-
wirtschaftung kümmert. Neben diesen Handlungsschwerpunkten soll auch ein Netz touristischer 
Angebote miteingebunden werden.  
 
Geplant ist hier ein mehrstufiges Vermarktungskonzept, das zunächst auf die lokale Vermarktung 
bei den Kommunen/Gästeämtern baut und dann auch eine überörtliche Vermarktung bis hin zur 
Deutschen Bahn beabsichtigt ist. 
 
Frau Dettweiler wies darauf hin, dass im Kemptener Wald im Bereich der Gemarkung Durach und 
Oy-Mittelberg entsprechende Aktivitäten geplant sind. Beim Bahnhof Bodelsberg auf der Gemar-
kung Sulzberg ist geplant, dass rund um das Wartehäuschen eine Platzgestaltung mit Infotafeln 
und neuen Parkplätzen stattfindet. Für den Bahnhof Bodelsberg wird noch ein Themenschwer-
punkt herausgearbeitet.  
 
Auf der Sulzberger Flur ist dann der Moorbahnhof „Bodelsberg“ mit dem Wegenetz am Rottach-
see und dem Wegenetz Richtung Oy-Mittelberg zu verbinden. Hierzu ist es erforderlich, dass vom 
Bahnhof Bodelsberg entlang der Bahnlinie Richtung Stellenmoos ein Weg geschaffen wird. Frau 
Dettweiler bittet hier um Unterstützung des Marktes Sulzberg. Kosten für den Markt Sulzberg ent-
stehen hierdurch nicht, da ein möglicher Grunderwerb oder auch die Anlegung des Weges kom-
plett durch die Moorallianz übernommen wird.  
 
Abschließend bedankte sich 1. Bürgermeister Hartmann für den Vortrag und für die Einblicke der 
Arbeit in die Moorallianz und stellte fest, dass die Aktivitäten der Moorallianz positiv zur Kenntnis 
genommen werden, wenn die sensible Naturschutzkomponente auch beachtet wird. 
 
TOP 3) 
Vereinszuschüsse 
 
Der Marktgemeinderat hat beschlossen, die Vereinszuschüsse i. H. v. 6.638,60 € für 2014 aus-
zubezahlen. 
 

Thomas Hartmann 
1. Bürgermeister 
 
 
 


